# 券商持续强化主动管理转型及专业化布局

最新私募资管规模达5.51万亿元

#### ▲本报记者 周尚仔 见习记者 于 宏

中国证券投资基金业协会发 布的最新数据显示,截至10月末, 券商私募资管总规模达55113.7亿 元,较9月末下降1816.3亿元,降幅 为3.19%。不过,总体来看,券商最 新私募资管总规模仍较去年末增 加了2067.85亿元,增幅为3.9%。

随着资管业务的扩张以及该 业务收入对券商业绩贡献度的提 升,券商纷纷加大资管业务布局力 度,积极申请设立资管子公司并申 请公募业务牌照,进军公募赛道, 资管业务呈现出更为鲜明的专业 化、规范化特征。

#### 持续提升主动管理能力

以主动管理为代表的券商集 合资产管理计划规模为28935.42 亿元,较9月末下降1649.46亿元, 降幅为5.39%,占券商私募资管业 务规模的比重为52.5%;单一资产 管理计划规模为26178.28亿元,较

▲本报记者 昌校宇 方凌晨

凭借配置核心资产、布局新

质生产力等特性,中证A500指数

持续火热,引来私募机构竞相布

局中证A500指数增强(以下简称

"指增")产品。截至目前,已有十

余只相关产品完成备案,另有多

只产品正在发行,还有多家私募

机构将布局中证A500指数相关

极布局中证A500指增产品,既是

基于对中证A500指数长期投资价

值的看好,也是适应行业发展趋 势、完善产品布局、满足投资者多

业内人士透露,私募机构积

丰富产品线、满足投资者需求为主因

9月末下降166.84亿元,降幅为 0.63%,占券商私募资管业务规模 的比重为47.5%。

从产品结构来看,固收类仍为 占比最高的一类产品,权益类、混合 类和期货及衍生品类产品各有特 色,共同构成了多元化的券商私募 资管产品体系。截至10月末,券商 固收类私募资管产品规模达 45484.08亿元,占券商私募资管产 品总规模的比例为82.53%,较9月 末减少了1496.37亿元,降幅为 3.19%。其次是权益类产品,规模 为4804.96亿元,占比为8.72%,较9 月末减少了188.44亿元,降幅为 3.77%。混合类产品规模为4463.34 亿元,占比为8.1%,规模较9月末减 少了113.15亿元,降幅为2.47%。期 货和衍生品类产品规模为361.33亿 元,占比为0.66%,规模较9月末减少

了18.34亿元,降幅为4.83%。 从新设产品情况来看,券商10 月份备案私募资管产品282只,设 立规模为152.38亿元。其中,集合 资产管理计划设立规模为130.39亿 元,占比85.57%;单一资产管理计 划设立规模为21.99亿元,占比 14.43%。从历史数据来看,从去年 10月末到今年10月末,集合资产管 理计划存量数量已连续12个月保 持增长,一定程度上体现出券商持 续提升主动管理能力的转型决心。

对此,排排网财富研究员卜益 力在接受《证券日报》记者采访时 表示:"主动管理能力是券商资管 业务的核心竞争力之一,也是券商 资管持续实现较好收益的重要基 础,提升主动管理能力有助于增强 券商的市场竞争力。同时,主动管 理能够使券商资管更灵活地应对 市场变化,例如综合考量各类客户 对投资期限、风险偏好等方面的需 求,推出更多符合市场需求的创新 产品,增强对客户的服务能力,并 更好地控制风险。"

#### "专业化"成趋势

私募机构积极布局中证A500指增基金

当前,不同券商的资管业务专 业化和多元化布局呈现出明显差 异。截至10月末,券商平均管理 私募资管产品规模为574.1亿元, 管理规模中位数为230.3亿元。其 中,管理规模大于2000亿元的券 商有7家,管理规模在500亿元至 2000亿元之间的有21家,规模在 200亿元至500亿元之间的有21 家,规模在30亿元至200亿元之间 的有28家,规模在30亿元以内的 有19家。管理规模的分化体现了 券商在资管业务方面的不同策略

和市场定位。 目前,不少券商正持续加大资 管赛道布局力度,积极申请设立专 业的资管子公司。10月29日,西部 证券表示,拟出资10亿元设立全资 资产管理子公司。今年以来,国联 资管、华安资管、长城资管先后领 取了《经营证券期货业务许可证》。

同时,券商也积极通过专业的 资管子公司申请公募业务牌照。 例如,11月25日,国投证券的资管 子公司宣布正式由"安信证券资产 管理有限公司"更名为"国投证券 资产管理有限公司",该公司正在 申请公募基金管理业务资格,今年 3月15日收到证监会反馈意见。此 外,广发资管、光证资管、国金资管

3家券商资管子公司也在申请公募 业务牌照中。

券商在资管业务方面的最新 布局显示了其对主动管理能力转 型和专业化改革的重视。

申万宏源资管业务立足于"主 动管理能力转型"和"专业化改革" 中心任务,主动促转型、调结构,不 断完善投研体系、强化研究对核心 业务的支持,提升主动管理能力。 第一创业的资管业务坚持以固定 收益为特色,以FOF为权益投资突 破口,夯实投研基础,持续推进产 品创新、优化产品线布局、丰富产 品货架,形成差异化发展。

国信证券资管业务遵循资管 行业回归本源、回归主动管理,在 做好传统固收、权益等传统策略基 础上,积极拓展挂钩衍生品等新策 略,建立起覆盖市场主流策略的完 善的产品体系,并将进一步做好投 研体系建设,挖掘市场机遇。西南 证券资管业务着力打造专业化、平 台化的投研体系,以机构业务为突 破口,持续拓展零售代销渠道,构 建广泛的销售网络。

# 年内上市公司发布逾2000份 参与套保公告

#### ▲本报记者 王 宁

Wind资讯统计显示,今年以来,上市公司发布参与 期货套期保值的公告数量超过2000份,达到2067份,接 近去年全年水平;较去年同期的1919份增加了148份,增

业内人士表示,随着近些年大宗商品价格和汇率等 波动,实体企业对风险管理的需求大幅提升,同时,境内 衍生品新品种上市步伐显著加快,相关产业链工具体系 日益完善,期货市场服务实体经济能力日益增强。

数据显示,今年以来,上市公司参与期货套期保值 呈现出几方面主要特征:一是愈发呈现严谨特征。现阶 段,上市公司参与套期保值基本都会出具可行性和制度 性公告。二是愈发呈现积极特征。年内上市公司发布 参与套期保值公告数量已达2067份,远超去年同期水 平。三是愈发呈现科学性。多数上市公司能够结合自 身实际经营情况,制定年度参与规划,具体到品种、持仓 量、资金量,以及要求保荐机构出具审核意见等。

"在进行套保交易或投机单边策略时,需要明确的 风险敞口、止损额度、止盈额度、交易品种、交易平台和 下单员等。每单套期保值交易都需要专门的风控领导 把关,并将对应指令下单到系统上,将现货和期货头寸 对应结合。"恒逸石化股份有限公司相关人士向记者表 示,公司对参与期货套期保值非常审慎。例如,对正在 进行的套保方案,在交易过程中,需要在有效期间内输 入策略,缺乏相应审批就无法进行交易操作。

"公司基本涉足了目前全部已上市化工类期货品种 的交易。"东方盛虹股份有限公司相关业务负责人向记 者介绍,为了更科学地参与期货套期保值业务,公司成 立一体化战略管理部,利用期货和期权等衍生品工具, 优化企业利润、增厚业务收益。当前,公司结合实际经 营业务,在原料端、库存风险敞口等环节,更高效地参与

近几年,期货市场加快新品种工具供给,完善相关 工具链,以此提升服务上市公司水平,同时,上市公司也 积极运用衍生品工具,管理商品价格波动风险,对经营 稳定性、增强发展韧性等均发挥出明显作用。

记者从大连商品交易所(以下简称"大商所")处获 悉,去年共有526家上市公司参与国内期货市场交易。 其中,参与大商所期货交易的上市公司共计242家,占全 部上市公司的4.6%,较2022年增加59家。

分交易品种看,上市公司在化工品上的参与度比较 高,在聚乙烯、聚丙烯、乙二醇、苯乙烯、聚氯乙烯品种的 持仓份额和成交份额均高于市场平均水平。分产业板 块看,参与化工品期货的242家上市公司主要分布在制 造业、批发和零售业,涵盖了该领域大商所大部分龙头 产业客户。

为更好服务上市公司高质量发展需求,近年来交易 所多举措优化服务效能,通过开展培训活动、创新市场 培育等方式,向上市公司群体精准提供服务。除此之 外,还有多家上市公司通过大商所"产融培育基地"项目 积极发挥龙头企业传帮带作用,成为风险管理领域的

"目前,我们已与40家上市公司合作设立大商所'产 融培育基地',依托基地创新开展'2+1'牵手工程,发挥 上市公司龙头企业连接上下游作用,引领产业链上下游 及周边企业学期货、用期货,积极培育共享共赢的健康 行业生态。"大商所相关负责人表示。

三季度银行理财存续规模继续增长

据华源证券研究所固收团队估算,截至2024年9月

分类型来看,各类型理财子公司的产品规模较年初

份末,银行理财存续规模达到29.4万亿元。第三季度理

均实现不同程度的增长。截至2024年9月份末,国有大

行理财子公司的理财规模较年初增长1.25万亿元,增幅

为15.2%;股份制银行理财子公司(不含浙银理财)和城

商行、农商行理财子公司的理财规模分别较年初增长

季度理财规模增长主要受到以下几方面因素的支撑:首

先,市场流动性充裕为理财规模的稳健增长提供了良好

环境;其次,政策面作用也很明显,如"手工补息"被监管

明令禁止后,不少资金涌入理财,尤其是低风险、高流动

性的现金管理类、固收类产品;最后,投资者对理财产品

的认知和接受度逐步提升,投资者需求旺盛也在一定程

长受多重因素推动,除了理财产品的收益率相比表内存

中信证券首席经济学家明明称,三季度理财规模增

普益标准研究员刘丰铭对《证券日报》记者表示,三

财规模呈现稳步增长,环比增量约为0.8万亿元。

多因素支撑

▲本报记者 熊 悦

10.8%和13.1%。

度上推动了理财规模的增长。

# 私募机构积极布局中证A500指增 产品,既是看好中证A500指数的 长期投资价值,也有助于丰富自 身产品线,满足投资者和渠道端 的需求

## 不同规模私募机构 均积极布局

样化需求的举措。

目前,市场上已有磐松资产、 茂源量化、世纪前沿、进化论资 产、宽德投资、因诺资产、致诚卓 远、蒙玺投资、衍盛资产、孝庸基 金、长鲸九州(北京)私募基金管 理有限公司、舟启基金等多家私 募机构旗下共计13只产品,名称 包含"中证A500指增"字样,并已 在中国证券投资基金业协会(以 下简称"中基协")完成备案。

从上述备案的私募机构来 看,不同管理规模的私募机构均 有所行动。百亿元级私募机构布 局尤为积极。磐松资产、茂源量 化、世纪前沿、进化论资产、宽德 投资、因诺资产、致诚卓远等7家 机构管理规模均在100亿元以上; 蒙玺投资管理规模在50亿元至 100亿元区间;衍盛资产、孝庸基 金管理规模在20亿元至50亿元区 间;长鲸九州(北京)私募基金管 理有限公司和舟启基金管理规模 则在5亿元以下。

从备案情况来看,有7只中证 A500指增产品在今年11月份完成 备案,另有6只产品的备案时间则

显示为2023年甚至更早。对此, 记者向其中两家私募机构求证, 得到回应称:"旗下中证A500指增 产品由老产品变更而来。"

私募机构缘何选择变更产 品? 又需要哪些流程呢?

一家百亿元级私募机构工 作人员向《证券日报》记者透露: "中证A500指数是新'国九条'发 布后的首只核心宽基,市场反应 好、流动性好,值得长期看好。 此外,产品变更需要在中基协备 案,并与原有投资者重新签署投 资协议。"

除了上述已完成备案的中证 A500指增产品,还有部分私募机 构旗下产品正在火热发行中。

百亿元级私募机构黑翼资产 旗下中证A500指增产品已在渠道 端发行。该公司相关负责人在接 受《证券日报》记者采访时表示:

"中证A500指数'全新配方'、全面 布局,齐聚百业龙头,极具吸引力, 公司对自身获取超额收益的能力 有信心。自指数发布以来,公司就 积极响应渠道客户配置需求,研发 中证A500指增策略,完善量化多 头产品矩阵。目前,黑翼A500指 增策略已完成新一轮优化。"

#### 基于长期投资价值的 战略选择

积极布局中证A500指增产 品,既是看好中证A500指数的长 期投资价值,也有助于丰富自身 产品线,满足投资者和渠道端的

茂源量化方面对《证券日报》 记者表示:"中证A500指数作为 拥抱指数化投资、配置核心资产、 布局新质生产力的重要工具,具

备较好的长期投资价值。相比其 他主要宽基指数,中证A500指数 过往表现相对更佳,走势更稳 健。同时,公司希望在产品布局 方面,优选具有更好投资性价比 和发展潜力的赛道来做增强,充 分发挥量化选股模型的优势。因 此,决定积极入局中证A500指增

Juli

在蒙玺投资相关负责人看 来,中证A500指增赛道对量化私 募机构具有显著的战略吸引力。 一方面,中证A500指数成份股多 为行业龙头、盈利能力较强,且该 指数波动率和流动性相对适中, 非常适合构建量化增强策略;另 一方面,量化私募机构积极布局 这一赛道,既是基于其长期投资 价值的战略选择,也是适应行业 发展趋势、满足投资者多样化需

随着私募机构加码布局,预 计未来围绕中证A500指数布局的 指增产品会持续增多,私募机构 如何在激烈的竞争中脱颖而出?

崔建岐/制图

蒙玺投资相关负责人表示: "差异化的策略定位、稳健的公司 经营以及良好的用户口碑,将成 为私募机构脱颖而出的关键。"

该负责人还表示:"旗下相关 产品的超额收益与行业其他机构 产品呈低相关性,可为投资者多 元化资产配置提供更多选择。"

在黑翼资产相关负责人看 来,中证A500指增作为新晋赛道, 非常考验量化管理人能力。黑翼 资产本次发行的产品是在中证 A500指增策略的基础上,叠加了 一定比例的CTA策略(商品交易顾 问策略),在分散市场风险的同时 还将增厚超额收益,优化客户持 有体验。

# 股票型产品担纲11月份新成立公募基金

## ▲本报记者 彭衍菘

11月份基金发行情况出炉,股 票型基金发行份额罕见大幅超越 债券型基金。

公募排排网统计数据显示,按 基金成立日统计,11月份新成立公 募基金98只,发行份额1474.16亿份, 新成立基金数量环比增长78.00%, 发行份额环比增长342.00%。

## 多种类型基金发行提速

具体来看,11月份新成立基金 类型主要以股票型为主,共59只, 发行份额1046.33亿份,数量和发行 份额分别占总量的60.20%和 70.89%,在发行份额上,股票型基 金罕见大幅超越债券型基金。业 内人士认为,这体现了投资者风险 偏好明显提升,看好A股后市行情, 增配股票型基金的意愿明显提升。

对此,排排网财富理财师负责 人孙恩祥在接受《证券日报》记者 采访时表示,受益于A股市场的回 暖,投资者对于后市行情变得更加 乐观,更倾向于增配股票型基金以 期获得更高的投资回报。

债券型基金发行维持平稳增 长势头,11月份新成立债基20只, 发行份额375.16亿份,分别占比 20.41%和25.45%。环比来看,新成 立债基数量和发行份额分别增长 150%和178%。

与此同时,FOF基金(基金中的 基金)发行回暖,11月份新成立3 只,发行份额6.41亿份,而此前一个 月发行数量为0。

不过,QDII(合格境内机构投 资者)基金发行遇缓。公募排排网 数据显示,11月份新成立QDII基金 1只,发行份额0.15亿份,发行数量 和份额分别环比下降50%和93%。

## 新指基产品"又多又大"

从发行规模来看,多只新基金 体量不小。公募排排网数据显示, 在11月份成立的98只新基金中,82 只基金发行份额不少于1亿份,其 中8只基金发行不少于50亿份。

广发基金发行的被动指数型 基金"广发中证A500联接A"以 79.96亿份的发行份额居首。值得 一提的是,发行份额超20亿份的34 只基金中,被动指数型股票基金占 到28只,全部为中证A500指数型 基金。

巨丰投顾高级投资顾问陈宇恒 向《证券日报》记者表示,指数基金 具有分散配置、降低选股成本、风格 稳定、持仓透明及费用低廉等优势, 在市场有效性持续提升的背景下, 更能满足投资者对效率和透明度的 需求,也更容易获得资金青睐。

孙恩祥进一步表示,中证A500 等核心指数中的成份股具备巨大 的成长潜力,相关ETF的发行,为投 资者把握核心资产上行机会提供 了便利投资通道。

从发行方来看,11月份,有61 家公募机构有新产品成立。从产 品数量来看,25家公募机构新成立 产品数量不少于2只。其中,易方 达基金、华安基金和中欧基金在11 月份新成立基金均为4只,并列第 一;其次是广发基金、鹏华基金、工 银瑞信基金、万家基金、博时基金、 华夏基金,均成立3只。

从发行份额来看,56家公募机 构新发行份额不少于1亿份。其 中,3家发行不低于100亿份,分别 为广发基金、易方达基金、鹏华基 金,发行份额依次为108.13亿份、 107.51亿份、100.01亿份。

#### 款性价比优势凸显外,"手工补息"整改影响存款流向理 财,今年7月份存款利率下降造成表内存款吸引力明显 下滑也在推动理财规模增长。

进入四季度银行理财存续规模将如何演绎?

从存款利率方面来看,10月份以来,国有大行开启 年内第二轮存款挂牌利率下调,诸多股份制银行、城商 行、民营银行、农村中小银行的各类存款产品利率相继

华源证券研究所固收团队估算数据显示,截至2024 年10月份末,银行理财存续规模合计29.7万亿元,理财 规模增量为0.44万亿元,明显低于上年同期0.9万亿元的 增量。该团队分析称,这主要受两大因素影响:一是9月 份以来股市走强,部分理财客户可能选择人市或观望股 市,阶段性降低投资固收类理财的动力;二是9月份下旬 固收类理财(不含现金管理类)出现净值波动,理财客户 需要时间缓冲。

"随着年末资金面趋紧,理财公司可能更加注重配 置效率和流动性管理,在资产端合理布局,保障产品收 益稳定。因此,四季度银行理财规模或将继续保持增长 趋势,但增速可能较三季度有所放缓。"刘丰铭表示。

"10月份新一轮存款利率下调助推'存款搬家',或 将进一步推动理财规模高增。预计12月份理财规模将 迎来季节性回撤。债市波动也会阶段性扰动理财规 模。"明明表示。